

# 首脑会晤难解美俄深层次矛盾



6月16日,美国总统拜登(左)和俄罗斯总统普京在瑞士日内瓦的拉格朗热别墅举行会晤

## 印度政府声明:疫苗接种间隔延长至最多16周有科学根据

印度政府16日发布声明说,两剂阿斯利康新冠疫苗接种间隔拉长至最长16周的决定有科学根据。这份声明是为回应媒体前一天的报道和反对党的质疑。

印度国家免疫技术顾问组三名成员15日对媒体说,政府声称顾问组建议拉长接种间隔至最长16周,而顾问组实际建议是8至12周。

顾问组成员、印度国家流行病学研究所所长莫汉·古普特说:“(间隔)12至16周由政府提出。这样做或许没问题,也许有问题。我们没有相关信息。”

印度卫生部5月中旬宣布,接种两剂阿斯利康疫苗的间隔期从6至8周调整为12至16周。

世界卫生组织说,两剂阿斯利康疫苗接种间隔在8至12周效果好。

印度最大反对党印度国民大会党要员纷纷就媒体15日的报道发声,声称政府拉长接种间隔是为掩盖国内疫苗短缺状况。国大党前主席拉胡尔·甘地在社交媒体写道:“印度需要快速且完整的接种。”

印度卫生部16日发布声明回应。国家免疫技术顾问组新冠工作小组主席纳伦德拉·阿罗拉在声明中说,顾问组成员“详细”讨论过拉长接种间隔,政府决策有科学根据。

阿罗拉说,两剂阿斯利康疫苗接种间隔拉长至最长16周,是为了让那些无法在12周内接种第二剂的民众有更充裕时间。

印度卫生部长哈什·瓦尔丹在社交媒体写道,政府这一决定有科学根据,然而这件事“被政治化”。

阿斯利康疫苗由英国阿斯利康制药公司和牛津大学联合研发。印度血清研究所获得授权生产这款疫苗。印度迄今使用的新冠疫苗中,将近90%是阿斯利康疫苗。  
据新华社

当地时间16日,美国总统拜登和俄罗斯总统普京在瑞士日内瓦举行会晤。双方就启动美俄双边战略稳定对话等达成有限共识,但在乌克兰、人权等议题上仍分歧明显,未取得任何重大突破。

分析人士认为,此次美俄首脑会晤为双方恢复“冷静对话”提供契机,有助于阻止已处于历史低点的美俄关系进一步恶化,但期待两国关系因此次会晤“重启”乃至“正常化”恐怕并不现实。

### 稳定关系

当天会晤中,美俄领导人就战略稳定、乌克兰、网络安全、人权、气候变化等问题进行交流。会后两人分别举行记者会,普京评价双方进行了“有建设性的对话”,彼此没有表现出敌意;拜登也表示会晤气氛是“良好和积极的”。

双方会后发表一份简短的联合声明。声明说,双方“将在不久的将来共同着手进行综合双边战略稳定对话”,寻求“为未来的军控和

降低风险奠定基础”。双方还同意就在外交层面上互动展开磋商,包括让双方大使重回驻在国工作。

美俄关系近年来持续紧张。拜登政府上台以来,美俄在军控领域实现有限合作,但在乌克兰、网络安全、人权、干预选举等问题上分歧明显,对抗加剧。4月中旬,美国政府以俄罗斯进行网络袭击、干预美国选举等“恶意活动”为由,宣布对俄

实施大规模制裁并驱逐10名俄外交人员;一个月后,俄罗斯政府宣布将美国列入对俄不友好国家名单。

在此背景下举行的美俄峰会被认为有助于缓和双方的紧张关系。日内瓦安全政策研究中心主任、前欧洲安全与合作组织秘书长托马斯·格雷明格说,美俄关系持续恶化,双方互信水平已降到历史最低点,这次峰会为双方恢复“冷静对话”提供了

机会,将给美俄关系提供更具建设性的动力。美国外交学会会长理查德·哈斯指出,对美国而言,此次峰会的目标不在于双方能否实现共同成果,有时防止让局势变得更糟是外交层面的唯一选择。

美国智库布鲁金斯学会高级研究员迈克尔·欧汉龙则认为,拜登政府目前在对俄战略上没有完整的概念,此次峰会意义有限。

### 矛盾难解

分析人士强调,尽管美俄首脑会晤可能阻止两国关系持续恶化,但双边关系很难凭一次会晤就能迅速“重启”乃至“正常化”。

美俄领导人均在会晤后表示,双方进行了坦率的交流。不过,在涉及乌克兰、人权等诸多问题上,双方仍存在明显分歧。如拜登强调,美国将对任何损害美国及其盟友关键利益的行为予以反击。而针对美方对俄罗斯人权状况的指责,普京以美国在阿富汗对平民的大规模袭

击、在关塔那摩监狱等采取的侵犯人权行为为例予以回击。

俄罗斯国立高等经济学院欧洲和国际研究中心教授德米特里·苏斯洛夫认为,俄美之间的系统性矛盾仍将持续存在,难以解决。他表示,美国不会停止对俄罗斯国内事务的批评,对俄制裁更可能变本加厉,不应期待俄美关系得到任何形式的改善,双方关系在可预见的未来仍将是“对抗性的”。

俄罗斯政治信息中心

主任阿列克谢·穆欣也表示,俄美双边政策不会发生急转弯,“华盛顿与莫斯科间的一场长期博弈才刚刚开始”。

苏斯洛夫还说,俄美双方都支持两国关系维持一种“可控范围内的对抗”模式。基于这一模式,双方一方面在对抗中保持自我克制,同时在某些面临共同挑战和拥有共同利益的问题上展开“有选择性合作”。

不过,分析人士也指出,即使在军控和战略稳定等双

方有共同利益的问题上,要想真正实现合作也并非易事。卡内基国际和平研究院核问题专家詹姆斯·阿克顿说,除了避免核战争这一整体目标外,美俄在核问题上的利益逐渐呈现不对称性。美国对俄罗斯近来研发的核动力巡航导弹等新式核武器表示忧虑,而俄罗斯更忌惮美国的反导系统和精确打击武器等常规武器系统,这种不对称性将提升双方谈判的难度。

据新华社

## 普京:俄不会被纳入西方对华关系布局中

俄罗斯总统普京日前在接受美国全国广播公司记者专访时表示,俄罗斯重视与中国的友好关系,不会被纳入西方对华关系布局中。

普京说,俄罗斯和中国已经建立起全面战略合作伙伴

关系,双方在政治、经济、科技等各个领域都保持高水平互信与合作。俄罗斯对俄中两国关系达到新的高度感到满意并予以珍视,俄罗斯不认为中国是威胁,也不会被纳入美国为首的西方国家对华关系

的布局中。

在谈到中国新疆时,普京说,他在访问中国时曾与维吾尔族代表会面,听到他们对中国中央政府的政策表示欢迎,中央政府在经济、文化等方面为当地百姓做出了巨

大贡献。

普京指出,中国是经济和人口大国,正在快速发展,每个人都可以看到这一点,不必回避或者害怕,重要的是如何处理与中国的关系。  
据新华社



6月10日,乘客抵达印度南部城市班加罗尔的火车站

据新华社